

ҚАЗАҚСТАН ЖОЛЫ – 2050: БІР МАҚСАТ, БІР МУДДЕ, БІР БОЛАШАҚ

КАЗАХСТАНСКИЙ ПУТЬ – 2050:

ЕДИНАЯ ЦЕЛЬ, ЕДИНЫЕ ИНТЕРЕСЫ, ЕДИНОЕ БУДУЩЕЕ

KAZAKHSTAN'S WAY – 2050: ONE AIM, ONE INTERESTS, ONE FUTURE

УДК 323

С. А. Дьяченко,
Заместитель Председателя Мажилиса
Парламента Республики Казахстан,
доктор политических наук, профессор

В КОНТЕКСТЕ ПРИОРИТЕТОВ СТРАТЕГИИ «КАЗАХСТАН – 2050»

В ежегодном Послании Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева народу страны «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» от 17 января 2014 года задан четкий вектор дальнейшего развития Казахстана.

Этот стратегический, содержательный, конкретный и адресный документ, который охватывает все сферы жизнедеятельности страны, касается буквально всех сторон казахстанской жизни: экономической, политической, социальной, культурной.

С момента принятия Конституции в 1995 году Послания Президента стали важнейшими политическими событиями в государстве. На основе Посланий, содержащих поручения Правительству и законодательной власти, принимаются конкретные меры, нацеленные на устойчивое развитие Казахстана.

Нынешнее Послание Главы государства имеет особый характер. Документ 2014 года обозначил конкретные контуры и этапы осуществления масштабных планов по социально-экономической модернизации страны, изложенных в Стратегии «Казахстан – 2050».

Поставленные в нем задачи отражают новый этап активной деятельности всего общества и государства по созданию необходимых условий, которые должны обеспечить вывод республики к середине XXI века в пул 30 наиболее развитых государств мира.

Несмотря на то, что основной акцент в нынешнем Послании сделан на экономическую составляющую, в нем нашли четкое отражение практически все вопросы, которые определяют качество повседневной жизни наших граждан, прямо влияющее на социальное самочувствие народа.

Особое внимание уделено образованию, здравоохранению, культуре, социальной защите населения. Ведь именно эти факторы существенно влияют на общую конкурентоспособность государства, и поэтому Президентом поставлена задача выведения указанных сфер на уровень лучших мировых стандартов.

Рост благосостояния народа, его социальное самочувствие являются главной целью этого научно аргументированного, выверенного, устремленного в будущее программного документа.

Перманентно растущие экономические возможности стали основой для решения многих актуальных вопросов социальной модернизации страны.

Казахстану удалось сократить безработицу с 12,8% в 2000 году до 5,2% в 2013 году. За тот же период доля казахстанцев с доходами ниже прожиточного минимума сократилась более чем в 4 раза, более чем в 6 раз вырос размер пенсий.

Инвестиции в образование выросли в 8 раз, расходы на здравоохранение – в 10 раз. Уровень среднемесячной зарплаты по Казахстану на конец 2013 года превысил 107 тыс. тенге или 700 долларов США.

Опираясь на этот фундаментальный задел, страна приступила к реализации нового спектра задач, которые приведут к реализации положений долгосрочной Стратегии «Казахстан – 2050».

Представляется, что генеральный замысел президентского Послания построен вокруг следующих фундаментальных направлений развития.

Во-первых, продолжение качественной социальной модернизации и внедрение высоких стандартов качества жизни, соответствующих уровню стран Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).

Целевыми индикаторами станут такие важные показатели, как обеспеченность работой, жильем, чистой питьевой водой, потребительская корзина, доступ к образованию, здравоохранению, культурно-бытовым услугам, социальные выплаты и другие.

В основе развития государства – качественный рост человеческого капитала. И поэтому в будущем преобладающей долей населения Казахстана станет средний класс. Достижение этой цели увязывается с необходимостью увеличения к 2050 году объема ВВП на душу населения более чем в 4 раза – до 60 тысяч долларов.

Продолжительность жизни казахстанцев достигнет 80 лет и выше. В республике будет сформирована передовая образовательная система, отвечающая лучшим мировым образцам. Мы стремимся к тому, чтобы Казахстан стал одной из самых безопасных и комфортных для проживания людей стран планеты.

Во-вторых, в ближайшие 10–15 лет стране предстоит кардинально перестроить экономический базис.

Президентом обозначены важные задачи по созданию наукоемкой экономики, повышению водосбережения, энергоэффективности и производительности труда, развитию малого и среднего бизнеса, улучшению сервиса, модернизации агропромышленного комплекса.

Внедрение наукоёмкой модели экономики преследует цель увеличить до 70 процентов долю несырьевой продукции в казахстанском экспортном потенциале. Финансирование науки будет не ниже 3% от ВВП. В 2 раза будет снижена энергоёмкость валового внутреннего продукта.

К 2050 году малый и средний бизнес будет производить не менее 50% объёма ВВП Казахстана вместо нынешних 20%. Производительность труда будет увеличена в 5 раз – до 126 тысяч долларов.

Опираясь на мощный экономический фундамент, можно продолжать эффективную политику, внешнюю и внутреннюю, с опорой на решение социальных вопросов.

При этом вхождение в топ-30 развитых стран мира наша страна ясно видит в интеграции нашей экономики в региональную и глобальную экономические системы. Это, прежде всего, участие Казахстана в формировании ЕЭС и вступление в ВТО.

В-третьих, формирование сильной идеологической базы долгосрочного развития государства.

Безусловно, важнейшим вопросом является провозглашение общенациональной идеи «Мәңгілік Ел», в которой Глава государства сформулировал и закрепил ключевые ценностные начала для всех казахстанцев – начала, которые выдержали испытание временем и образуют сегодня то, что мы называем Казахстанский Путь.

В его основе независимость Казахстана и новая столица Астана. Мы сохранили и укрепили национальное единство, мир и согласие в нашем обществе. Мы строим светское общество с высокой духовностью.

Мы последовательно достигли экономического роста на основе индустриализации и инноваций. Мы созидаем Общество Всеобщего Труда. В основе казахстанского общества – общность истории, культуры и языка. И мы активно позиционируем себя в мировых делах через выверенную политику национальной безопасности и глобального участия в решении общемировых проблем.

Это те концептуальные и незыблевые установки, которые будут лежать в основе государственной политики Казахстана в последующие десятилетия. Это те ориентиры, которыми будут пользоваться следующие поколения казахстанцев.

Президент в очередной раз предложил казахстанцам мыслить долгосрочными и стратегическими категориями. В документе заложена конкретная историческая логика и видение желаемого завтра. Завтра, к которому мы стремимся уже сейчас.

В целом, нынешнее Послание, безусловно, отличается от всех предыдущих документов здоровой амбициозностью, выверенной стратегией и масштабами качественно новых задач. И у нашей страны уже есть немалый опыт в успешном достижении высоких рубежей. Стратегия «Казахстан – 2030» и ее досрочное выполнение тому наглядный пример.

Это объективно обосновано последовательностью политического курса нашего Президента Н. А. Назарбаева на построение стабильного и процветающего Казахстана, создание сильного государства с развитой экономикой и возможностей всеобщего труда.

Таким образом, в глобальном масштабе данное Послание свидетельствует о том, что Казахстан стартовал в новую эпоху перехода, говоря классическими терминами Ли Куан Ю, из третьего мира в первый.

В реализации этого важнейшего документа большая ответственность возложена на парламентариев, в том числе на все три партийные фракции. И прежде всего – на фракцию партии «Нур Отан».

Уже 17 января состоялось Бюро Мажилиса Парламента под председательством спикера Палаты Нигматулина Н. З., где оперативно обсуждены приоритеты законодательной работы, принят план мероприятий Мажилиса Парламента по законодательному обеспечению и разъяснению Послания Главы государства народу Казахстана.

Мы обсудили основные направления, касающиеся совершенствования законодательства в области инновационной индустриализации (а усиление индустриально-инновационного тренда является важнейшим приоритетом Послания), социальной защиты населения, агропромышленного комплекса, образования и науки, экономики, малого и среднего бизнеса.

На мой взгляд, каждый законопроект, касающийся, в частности, экономики, должен иметь своей целью дальнейшее раскрепощение предпринимательской свободы и улучшение инвестиционного климата. На данный момент Правительством, так же по поручению Главы государства, разрабатывается Предпринимательский кодекс. По мере поступления данного законопроекта Мажилис готов незамедлительно рассмотреть и его. В порядке примера хочу сказать и об инициированном самими депутатами законопроекте «О государственной поддержке стимулирования развития регионов», который соответствует Посланию Президента. И если Правительство оперативно даст заключение на данный законопроект, мы так же готовы рассмотреть его в срочном порядке.

Подытоживая вышесказанное, подчеркну, что в Послании Главы государства четко определены меры по усилению законодательной базы по некоторым конкретным направлениям.

В связи с тем, что одним из приоритетов индустриализации должен стать выход Казахстана на мировой рынок в области геологоразведки, необходимо упростить законодательство для привлечения инвестиций зарубежных и инжиниринговых компаний.

Далее в целях повышения потенциала казахстанской науки необходимо совершенствовать законодательство по венчурному финансированию, защите интеллектуальной собственности, поддержке исследований инноваций, а также по коммерциализации научных разработок.

В рамках мер по развитию малого и среднего бизнеса будут выработаны решения по законодательному укреплению института частной собственности, отмене всех инертных правовых норм, мешающих развитию бизнеса.

Акцентируя внимание на решение проблем наших граждан с ограниченными возможностями, следует усовершенствовать правовую базу деятельности объединений инвалидов.

Этими вопросами мы и намерены в первую очередь очень конкретно и адресно заниматься.

Сейчас же нам предстоит детально проанализировать план законотворческой деятельности в перспективе. Качественное правовое обеспечение политического курса Главы государства – это главный стержень нашей законодательной деятельности. Поэтому формирование добротной законодательной базы этого важнейшего стратегического документа и станет основным в работе всех парламентариев. Ведь именно консолидированная работа депутатского корпуса будет способствовать принятию качественных эффективных законов долговременного действия.

И здесь важно отметить то, что в настоящее время имеется добротная основа для дальнейшей законотворческой деятельности.

Единство целей всего депутатского корпуса, вне зависимости от политических взглядов и предпочтений, отражает сплоченность и консолидацию всего казахстанского общества вокруг курса Главы государства. В этом мы, депутаты, видим свою ответственность и перед Президентом, и перед гражданами Казахстана.

Убежден, что все ориентиры Послания будут работать на разрешение всех обозначенных проблем, на единство нашего общества и создание благоприятных условий для жизни всех казахстанцев.

Дата поступления статьи в редакцию 5.02.2014